

A 253. végig a
K. E. K. K. K.
B. A.

Debrecen, 1904.

VIII évf. 272. szám.

Péntek, augusztus 5.

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken: " " " 4 " 50L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, 31. sz. utca,
az udvarban hátul.

A fáradt képviselőház.

Ha az ember figyelemmel kíséri a sajtó politikai krónikáit, szinte megsajnálja a szegény törvényhozókat. Mindenütt hangosan panaszkodnak, mennyire kimerült a törvényhozás! A másfél esztendő megfeszített „munka” után következzék már egyszer a megváltó nyári szünidő, a jól megérdemelt pihenés, hisz ugyanis már augusztusban vagyunk.

Hát ez így elmondva, igen szép dolog. Elvégre is, ha már valakit oly szerencse ért, hogy népképviselő lehet, annak csak különben lehet élnie, mint a suszterének, szabójának vagy akár egy orvosnak, ügyvédnek, egyszerűen mint a felső népek, melyet képvisel. Azután meg a képviselőknek rendszeren más és sokkal jobban jármelmező foglalkozásuk is van: ki dussgazdag mágnás, ki földbirtokos, ki fiskális, tanár, meg mi egymás, a kinek csak lehet egy kis időt fordítani a gazdaságára, irodájára is, meg egyéb „ügyleteire” is. — Urak szóval a mi képviselőink. Az olyan becsületes magyarokat, mint Gabányi és Makkai Zsiga, legfőleg megmosolyogják a jó urak s leginkább a kormánypárt nem mindig legélesebb eszű hangadói.

Senki sem kívánja azt, hogy

folyton-folyvást üléseznek a parlament. Hiszen kétségkívül fárasztó és idegölő munka a tanácskozás, még ha a béke csak úgy dühöng is — különösen nyáron. *Amde tegyék a tisztelt képviselő urak szívkre kezüket s halljanak egyszer borzasztó fájdalomról egy-két igaz szót is.*

Először is minnek voltaképpen a szünidő, mikor ugyanis legfőleg 10—15 százaléka van jelen a t. képviselő uraknak az üléseken. Azok is nem rostokolnak folyvást a teremben, hol szintén kelemesebb az élet, mint műhelyben, gyárban vagy íróasztalnál, hanem derekasan végigvetik magukat a pompás márványfolyosók bársony kereveit, a már szinte közmondásossá vált sűrített, hűs levegőt lélezkik fáradt tüdejükbe, a mi szintén csak kevés kiválasztott magyarnak juthat osztályrészül.

Üres szólam tehát, hogy fáradt a képviselőház. Valameddig ebben az országban van egyetlen munkás vagy kereskedő, sőt pálinkamérő, vagy trafikos kisasszony, akinek egész heti tényleg idegölő s szervezelpusztító munkájától az egy vasárnapra nem biztosít a törvényhozás teljes pihenőt, *addig ne beszéljenek a t. képviselő urak hónapokig tartó nyári vakációról.* A kormánypárti főügynök urak szá-

kithatnak maguknak ugyanis elég időt, kisdéd ügyleteik lebonyolítására.

Elvégre is demokrata intézmény volna a képviselőház, vagy micsoda! Hiszen azért van népképviselő, hogy annak fiaiból kerüljenek ki a t. Ház nagyságos tagjai, hogy a nemzet-fenntartó középosztály érdekeit s vágyait képviseljék s annak modern haladásával a nemzeti lét továbbfejlődését legislatio útján biztosítsák. Beszélhetnénk itt ugyan arról is, mit keres alsóházunkban akkor az a nagyobb rész felsőházi tagokra örökösön vagy kinevezetten jogosult körülbelül 42 mágnás, akik születésüktől kezdve halálukig úgy se tesznek egyebet, csak pihennek. De ezt máskorra hagyjuk! Csak azt a tényt állapítjuk meg, hogy a magyar képviselőház demokrata szervezete, legalább minden izében ennek kellene lenni a magyarországi törvényhozásnak, oly arisztokratikus allűröket öltött már magára, hogy régóta eltévesztette már, különösen a kormányhoz közel állók táborában, a magyar népképviselő valódi hivatását.

Hát bizony, akinek megadta a sors azt a kiváló kegyet, hogy „ne” képviselje választói megbízását, komolyabban is foghatná

Petőfi halála.

... Hogy ringott Petőfi bölcsője, az nem kétséges, de hogy sirhalma hol domborul: azt ma se tudja és nem fogja tán tudni soha senki határozottan.

Phákot az az elv vezette, hogy Petőfi haláláról a mesés híreket, állításokat értékükre szállítsa s kikutassa a valóságot. Mielőtt meg akarta keresni sirját: azt kuttatta, él-e Petőfi, mert sokan voltak, a kik azt hitték, hogy Petőfi orosz hadifogságba jutott s előbb-utóbb hazakerül még. Mások évtizedeken abban a vélekedésben voltak folyvást, hogy Petőfi kimenekült s nem jöhet baba, mert az osztrák bosszu kegyetlen ítéletet látta felette. Ez a hit abban is tápot nyert, hogy mindegyre bukkantak fel olyan versek, melyek a Petőfi hangját, gondolatmenetét utánozzák.

Phák Albert a „Vasárnapi Újság”-ban felhívta a közönséget, hogy a mit lényegesebben tud vagy hall Petőfi haláláról, közölje e lap hasábjain vagy a ki a segesvári csata alatt látta vagy beszélt vele, — tegye közzé az irodalom történet számára.

A tudósítások, hírek, vélekedések, állítások végeredménye az lett, hogy Petőfi a

segesvári csatában esett el. Minden más nézet csaláson, vagy csalódáson nyugszik.

A mi Petőfinek a segesvári csata utáni megjelenését itt, vagy ott illeti: ez egész csalónak koholmánya csak.

A közönséget a Petőfivel való feltűnő hasonlóság és életviszonyainak látszólagos ismerete vezette tévútra — ez ámitóval szemben.

De ez a gaz család csakhamar alaposan kiderült. 1861 óta mind erősebb hitre talált az a nézet, hogy Petőfi nincs többé életben.

Ennek dscára 1877-ben egyszerre csak hirtelen az a nézet terjedt el az egész országban, hogy Petőfi él és pedig a szibériai ólombányákban, mint fogoly.

Egy bibliai nevet fölvetve, Manassé Daniél nevű magyar bukkant fel Erdélyben s kezdte beszélni, hogy 1849 óta, a mikor a segesvári csatában az oroszok elfogták, a szibériai ólombányákban élt, — ott találkozott Petőfivel, ki szintén fogoly volt.

Ez ember annyi valószínűséggel adta elő a Petőfi életkörülményeit, hogy az egész magyar közönséget lázba hozta. Végre is törvényszék elé került a dolog. Manassét kemény vallatásra fogták s ki-

tűnt, hogy az illető egy közönséges család. Manasse uram sohasem volt túl Erdély határán, azt se tudta, merre fekszik Szibéria, úgyesen összetakolt hazugságait arra használta fel, hogy honitársait ámítsa s a hiszékenyek együgyűségéből éljen.

Petőfi haláláról, vagy eltűnéséről sok különböző nézet merült fel, melyek homlok egyenest ellenkeztek egymással, számtalan esetben.

Gyalokay Lajos, a volt nagyváradi törvényszéki elnök, a ki előttünk kegyeletes emléken él, Bem egyik hadsegéde, kívül együtt ment Petőfi Marosvásárhelyről Segesvárra, igen érdekesen írja le Petőfivel való utolsó találkozását.

Mikor Gyalokay látta, hogy minden elveszett, menekülni törekedett ő is, hogy a hömpölygő orosz csapatok keze közé ne kerüljön. Végre nagynehezen eljutott a fejéregyházi országútra. Fölszökött a töltesre, kihuzta kardját, a futók elé állt s dörgő hangon rivalt rájuk, hogy megálljanak és sorakozzanak rendbe. De senki se hallgatott reá, a halálos félelem minden fenytéket felbontott. Örültség lett volna tovább ott küzdenie, annyival is inkább, mert alig száz lépésnyire tőle robotott

Holnap
megnyilik **Gerő E.** férfi-, fiu- és gyermekruha üzlete
Debrecen, Piac-utca 47.

fel a törvényhozó nemes hivatását. Ebben a ferdén fejlődött országban, a mi félszeg társadalmunkban s a mi nyomoruságos viszonyaink között — lehetetlen beszélni arról, hogy csak oly törvényhozás állhat hivatása magaslatán, a melynek tagjai csupán noblesse obligo-nak tekintik küldetésüket.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Az igazságügyminiszter nyilatkozata.

— A képviselőház mai ülése. —

Eppen csak hogy tanácskozásképes a t. Ház; negyvennél azonban többen már nem igen vannak. Ilyen nagy részvétlenség közepette kezdődik meg az ülés.

Az igazságügyi tárca.

Nyomban rátérnek az igazságügyi költségvetésre, amelyben elsőnek Nessi Pál beszél. Nessi azon kezdi, hogy nálunk az igazság vajmi gyöngye lábón áll. — Ennek egyik főoka ott van, hogy a bírák túl vannak terhelve és nem szentelhetik magukat teljesen nagy feladatuknak. Konkrét eseteket hoz fel, a melyekből kiviláglik, hogy a bíró inkább rubrikákat kitöltő gép, mint igazságszító bíró. Adatokat sorol föl arról is, milyen gyatra a bírák helyzete; már igazán itt lenne az ideje, hogy segítsenek rajtuk. Ezután arról beszél, milyen hiányai vannak a büntetőtörvénykönyvnek és a büntető perrendtartásnak. Különösen a vádtanács intézményénél van sok kívánnivaló. — Kéri a minisztert, hogy amennyiben lehetséges, a saját hatáskörében szanálja a bajokat. Kifogásolja azt is, hogyha a rendőrség valakit letartóztat, a lapok hasábos tudósításokat irnak erről; másnap pedig az ügyesség szabadon bocsátja az illetőt, mert nem lehetett ellene semmit sem megállapítani. De már ekkor az áldozat erkölcsileg és anyagilag is tönkre van téve. — Megvédelmezi az esküdtzöket Bizony Akossal szemben.

Artim Mihály: Az igazságszolgáltatásnak azokat a szabályait ismerteti, amelyek nagyon terhesek a népre. Reformokat ajánl, melyekkel az igazság sértése nélkül is sokban lehetne könnyíteni a bajokon. Szól az

el egy orosz lovasesapat. Összeszedte minden erejét és ügyességét, hogy a jöhelyre rejtett kocsiját elérje.

Futás közben egyszerre megpillantja Petőfit, ki az országúton hajadon fővel szalad. Utána kiált, Petőfi szomorúan visszanez és szótlanul megállt egy pillanatra. „Jer velem — kiáltotta Gyalokay s kezét megragadva s folyvást tovább jutva és megszólva magával a költőt. Kocsim amott van a bokrok közt.“ Petőfi nevetve mondta: „Azt hiszed, van ebben a pokolban olyan bolond, a ki helyt merne maradni“ s ezzel a rohanó lovasságra mutatott. „Itt nincs szabadulás, menjünk a tulsó oldalra, ott tán megmenethetjük magunkat.“ Mikor látta, hogy Gyalokay nem tudja mire határozni magát — kiragadta kezét barátja kezéből s így szólt: „Itt nincs időm gondolkozni, én megyek, Isten veled.“ Leszökött a töltesről s eltűnt. Ettől fogva nem látta többé Gyalokay.

Egy másik tudósítás a Barabás Károlyé, ki azt Barthos Zsigmond honvédek hadnagynak szájából hallotta.

Midőn a segesvári csatában az ágyuk mindkét részről elnémultak, a megsebesült

uzsoratörvényről, a zálogházakról, az ingatlan-bekebelezésekről, de főképpen az uzsorásokról. — Ezt az átkozott fajtát — mondta — irmagostól ki kellene pusztítani. A végrehajtási törvény teljesen nélkülözi a humanizmust. Eseteket mond a felsővidékről, ahol a szegény népet még az ág is húzza. A költségvetést nem fogadja el.

Elnök: A vitát bezárja.

Rohonyi Gyula előadó Nessi Pállal szemben kijelenti, hogy jogosan fejezi ki az igazságszolgáltatás menete fölött a megelégedését. Az igazságügyminisztérium az adminisztráció terén óriási haladást mutat fel. Ő nem a miniszter, de a pénzügyi bizottság előadója is kritikát gyakorol, hiszen felhívta a miniszter figyelmét a kuriai hátralékok dolgára is. A beadott határozati javaslatokat elvetendőkné tartja. Bizony Ákos a polgári törvénykönyv elkészülését sürgeti, de hiszen ezt óhajtjuk mindnyájan szívből. De gondolják meg, hogy ez a polgári törvénykönyv ezer paragrafusnál több részből áll s óriási nehézségekkel jár. Eddig százegy konferenciát tartottak s még csak a felét sem intézték el az anyagnak.

Plósz beszéde.

Plósz Sándor: Legnyomatékosabb Sebess Dénes vádja, a ki azt vetette a szemére, hogy normább budgettel jött a Ház elé. Körülbelül azt mondta ezzel, hogy semmi haladást nem mutathat fel, de törekvése sincs erre. Nehéz a helyzete, de azért felhossa, hogy a képviselőház előtt fekszik a polgári perrendtartás tervezete, melyre 40 év óta hiába várnak. Azt mondja az elenzék, azért nem tárgyalják, mert nincs idő erre, Tisza nem enged. (Nagy zaj.) Kérem, ez idén tavasszal is lett volna idő erre bőven. A mint a parlamenti viszonyok ezt engedik, rögtön elő is veszi. A 30. §-hoz igenis ragaszkodik. Ebben a kérdésben Neumann Armin nem adott be külön véleményt. De hiszen ezt a kérdést annak idejében a Ház majd megvitathatja. Folyik a munkálat a perrendtartás életbeléptetési javaslata felett is, a mit a javaslat parlamenti tárgyalása előtt be fog nyújtani. A polgári törvénykönyvvel fontos körülmény, hogy ez kellő alaposággal vitatassék meg, hiszen ez talán évszázadokra rendezzi magánjogi viszonyainkat. Mihelyt a perrendtartási javaslat törvénybe lesz iktatva, azon lesz, hogy kidolgozza a polgári törvénykönyv anyagát. Hiszi, hogy az, a ki azt a miniszteri székéből be fogja nyújtani, már nagyjában készen kapja tőle

Barthos Fejéregyházánál az országot felőli dombon levő bokros helyen az esővízmosta árokból látta, hogy Petőfi egy még el nem menekült honvédesapat felé siet s menet közben ezt kiáltotta hozzájuk: „Nehogy rendet bontsanak, mert mindnyájan veszve vagyunk, ha rendet bontanak!“ Alig hangzottak el Petőfi szavai, a török buzából előtermett ellenséges szürke lovasság először rálőtt a jelzett ujone honvéd csapatra, mely lövésre Petőfi arera borult, — aztán megrohanta s a honvédek közt borzasztó öldöklést vitt véghez. A szemtanu e jelenettől megirtózva, a közeli erdőbe akart húzódni, de két kuvasz a nyomon reá jött s ugatni kezdett. Előbb azt hitte, juhász kutyák, de később arról győződött meg, hogy az erdőbe menekült honvédek vadászatára kiküldött muszka esatárlanc kutyái voltak, mert két muszka csakhamar odament s kardját, pénzét elvéve, őt az országútra kísérte. Itt már Barthos közlelő láthatta, hogy a Petőfi hullája körül állott három muszka közül egy Petőfit hanyatt fordítván, oldalzsebéből egyesnél nagyobb bankjegyet vett ki . . .

a munkát. (Mozgás.) A végrehajtásoknál az ügyvédi kényszer korlátozni fogja. (Helyeslés.) A telekkönyvek reformjára nagy gondja lesz, hiszen visszas dolog, hogy Magyarországon ebben a par exellellence földmivelő államban, a föld viszonyait osztrák törvény és osztrák rendelet szabályozza. Ő már három idevonatkozó törvényjavaslatot készített. De ezeknek a polgári törvénykönyvvel való összhangzásban kell lenniök tehát a bizottság ezeket a javaslatokat előbb le fogja tárgyalni, hogy a telekkönyv jogi viszonyai minél előbb rendeztessenek. A betétszerkesztés kérdésének megoldása színtén rövid idő kérdése.

A büntetőtörvény novellája már régen folyik. Már évekket elzött adtak be javaslatot s azóta nem szünetel a munka. Nemrégiben megbizott egy szakférfiut, hogy a meglévő javaslatokból tervezetet készítsen, melyben feltételes elítélés, a fiatal kornak büntetése és más fontos elvi kérdések is elintéztetnek. Eddig a fiatal koruak büntetése javítóintézetekben merült ki. Ezt a miniszter a mai viszonyainkra nem találja megfelelőnek, hiszen a javítóintézeteink száma a fiatalok bűnösökhöz képest aránytalanul csekély. Ő a javítóintézetek fejlesztésére nagy súlyt helyez, de gondoskodni akar a fiatalok büntetések büntetéséről azáltal is, hogy számukra külön fogházat emel.

Az esküdtzökek eltörlésére, vagy korlátozására nem is gondol. (Nagy helyeslés.) Az a véleménye, hogy hatáskörét a közönséges büntetteknél is kiterjessze. A jogorvoslati rendszert azonban javítani kell. A Kuria restanciáinak ebben a rendszerben is egyik okát kell keresni. A semmiségi panaszokról azt hitték, hogy két tanács könnyedén elintézi azokat, pedig öt tanács sem végzett azokkal. Ugy akarja a semmiségi panaszok dolgát reformálni, hogy a járásbírói ügyekben érkezett semmiségi panaszokat a tábla intézze. A Kuria munkáját belterjesebbé akarja tenni azzal, hogy némely ügyben hivatalból kell eljárnia.

Az ügyvédi rendtartás dolgában az ellenzékől egy életrevaló tanácsot nem kapott, (Mozgás a balon.) olyat a melynek értelme volna. Az ügyvédek nagy száma a legnagyobb baj. Az ügyvédi és bírói vizsga egységesítése munkában van s az őszszel be fogja nyújtani. Ennek meg lesz az a hatása, hogy megnehezíti a joggyakorlatot azzal, hogy mindenkinek kell egy évet a bíróságnál díjmentesen szolgálni és az ügyvédi vizsga után két évi utógyakorlat lesz. Az ügyvédi nyugdíjnak nem volt nagy barátja. De végre is annyira sürgették, hogy kénytelen volt kezébe venni a dolgot. A kérdés most tárgyalás alatt áll s az ügyvédi kamarák nyilatkozatai után állást foglal.

Az életbeléptetési törvény a vándorbírák intézményét is kreálja. Persze, ez azért nem azt jelenti, hogy egészen a házhoz szállítják az igazságszolgáltatást. Hanem a járásokat beosztják szakaszokra s azokban bizonyos időközökben megjelenik a bíró.

Felhozták a bírák nagy számát. Ezzel szemben hivatkozik statisztikai adatokra, melyek szerint minden nyugati államban több a bírák száma, mint nálunk, a hol pedig ezekre több a szükség. Különbén kérdés, kit tekintünk mi bírának. Ha a községi bírakat idevesszük, akkor nekünk mindenesetre igen sok a bíránk. Hogyan képzelik el, hogy az ügyeknek iszonyu számát 300 bíró például — ennyire hivatkoztak — elintézhették.

Az albirói állások megszüntetését sem helyesli. Az albirák mindannyian kifogástalanul végzik kötelességüket. Hogy ezek fiatal emberek rendszerint, arra csak az a megjegyzése, hogy ha valaki 25—30 éves

Clayton és Shuttlewort L. T. D.-féle gazdasági gépeket és nagy kiterjedésű vaskerekedésűket ajánljuk a t. közönség szives figyelmébe

tisztelettel

Bészler és Dávid

korában nem tanult meg bíraskodni, 60 esztendőskorukban seg fognak. A telekkönyvvezetőket is szaporította, met belátta, hogy nagy segítségükre vannak a bírának. A VII. fizetési osztályba sorolt bírák számának szaporítását is helyesli, hogy ezzel is javíttassék a bírák anyagi helyzete. Az előléptetésekkel sem lehet rohanni. Szilágyi alatt megtörtént, hogy 3 évi bírói működés után táblabírói rangba jutott valaki. Hát ez az 6 miniszterkedése alatt nem történt még meg.

Egy hang balról: Elég baj!

Plósz miniszter: Elég baj? Hát én azt mondom, hogy az ilyen állapotokkal tönkre lehetne tenni Magyarország egész bírósági rendszerét.

Felkiáltások a baloldalon: Egy kis protekció kell csak!

Plósz miniszter erre a közbeszólásra kijelenti, hogy a protekciónak soha nem volt barátja. Sokan aprehandálnak is reá, hogy az ajánló leveleket föl sem bontja. (Helyeslés a jobboldalon.) Összehasonlítást tesz a mult és a jelenlegi kormányzat eredménye között. Arra a meggyőződésre jut, hogy az igazságügyi kormányzat olyan eredményeket tud felmutatni, mint a milyenről ez előtt álmodni sem lehetett. (Ugy van a jobboldalon.)

Lengyel Zoltán: A statisztika esall!

Plósz miniszter tiltakozik a vádak ellen, mert csak a vak nem láthatja a haladást. (Ugy van a jobboldalon.) Részletesen ismerteti munkáját. Kimutatja, hogy a judikatura terép is nagy a haladás. A restanciák nagyon apadtak és mindent elkövet, hogy a jövőben is ebben a mederben folyjon az igazságszolgáltatás.

Lengyel Zoltán: Dehogy is apadtak!

Plósz miniszter: Hogy nem apadtak? Hisz a napokhan a baloldaltól még olyan felszólalás is történt, hogy olyan gyors az igazságszolgáltatás, hogy az adósnak ideje sincsen ügyének rendezésére. (Nagy derűség.) Igéri, hogy mindent elkövet a bajok orvoslására. Kéri a javaslat elfogadását, a tárgyalanná vált határozati javaslatok elvetését. (Eljenzés a jobboldalon.)

A Ház a költségvetést megszavazza.

Bizony Ákos a miniszter megnyugtató kijelentéseinek hatása alatt visszavonja határozati javaslatát. (Helyeslés a baloldalon.)

Ezután elvetették Sebess Dénes határozati javaslatát, mely után rátértek a törvényjavaslat részletes tárgyalására

a törvényszékek és járásbíróóságok

tételénél

Olay Lajos a szövetkezetek bejegyzése ellen szól.

Plósz Sándor igazságügyminiszter kijelenti, hogy a perrendtartással ezt a kérdést is szabályozni fogja. Az ügyet rövid idő alatt tanulmány tárgyává teszi és nem sokára abban a helyzetben lesz, hogy a törvényjavaslatot a Ház asztalára tegye.

Visontai Soma helyesli, hogy az igazságügyminiszter megvédte az esküdtzsékeket. Csodálkozik, hogy Bizony Ákos, egy függetlenségi képviselő az esküdtzsékek eltolése mellett beszélt. Hisz a március 15-iki 12 pontnak egyikében a 48-as ifjuság követelte az esküdtzsékeket. Hosszasan polemizál Bizony Ákos beszédje többi részével s sorra megcáfolja érveit.

Egyház és iskola.

A tiszántuli egyházkerület legújabb kimutatása. Az orsz.

központi statisztikai hivatalhoz most küldi meg püspöki hivatalunk a tiszántuli egyházkerület legújabb statisztikáját. Az egyházkerületben 574 anyaegyház s 36 leányegyház van. A rendes lelkészek száma 587, a segédlelkészeké pedig, akik között több okleveles tanár is van, hetvennégy.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántuli egyházkerület őszi közgyűlését, mint hivatalosan értesülünk, végleges megállapodás szerint október 18-20. napjain tartják meg. Ezt megelőzőleg a főiskolai igazgatótanács s a tanügyi bizottság tart rendes közgyűlést, október első felében.

VIDÉK

Halál a jót tettért.

— Saját tudósítónktól. —

Jó fogást csinált a minap — mint nekünk írják — a baranyamegyei csendőrség egyik járőre. Amikor ugyanis a nagyharsányi határban portyáztak, a szántóföldeken egy alukot láttak eltűnni a kukoricavetések között. A csendőrök előtt gyanussá vált az alak; utána mentek s hosszas hajszá után sikerült is elfogniok az ismeretlent. Bekísérték a község-házára. A csendőrök ott vartatni kezdték. Ekkor megérkezett Szabó György nevű ember és elmondta, hogy az éjjel valaki megölte az apját, a ki tavasz óta ott lakott a szőlőben lévő borházban.

A csendőrök szemügyre vették a csavargót s miután ruháján véres foltokat fedeztek fel, szélesebb körű nyomozást indítottak, melynek során kiderült, hogy az elfogott csavargó, a kit Stepan Antalnak hívnak és kisköszegi illetőségű, követte el a gyilkosságot. Stepan a gyilkosság előtt való este jelent meg az öreg Szabó Józsefnél és éjjeli szállást kért tőle. Az öreg ember nemcsak szállást adott, de még vacsorával is megkínálta a vendégét és beszélgetés közben elmondta, hogy aznap egy egész kocsiakomány gyümölcsöt adott el, a mit vevői Pécsre szállítottak. Ebből a beszélgetésből tudta meg a csavargó, hogy az öregnél pénz van és éjszaka, mikor az öreg ember elaludt, baltával agyonverte és pénzét elrabolta.

Mikor a csendőrök a gyilkost megmotoszták, az inge alatt egy rongyban 20 darab aranygyűrűt és egy pár női arany fülbevalót is találtak. Kiderült, hogy ezek a tárgyak Dam Ferenc, jánosi lelkész ellen elkövetett rablógyilkossági merényletből származnak. Damt szüntén baltával verte le a gyilkos, de a gyors orvosi segély megmentette az áldozatot. Most a letartóztatott gyilkost elvitték Jánosiba, hogy Dammal szembesítsék.

Adler Farkasné meghalt. Hajdusoboszló város egyik legtekintélyesebb családját, az Adler-familiát súlyos csapás érte. A család matrónája, Adler Farkasné pár nappal ezelőtt 70 éves korában elhunyt. A megboldogultat, kinek tegnap volt a temetése, 6 Felsége tndvalevőleg pár héttel ezelőtt tüntette ki azon alkalomból, hogy a Vörös Kereszt Egylet hajdusoboszlói fiókjának ügyeit, mint elnöknő, negyedszázadon át lelkiismeretesen vezette. A halálozás megyszerte nagy részvétet keltett.

Az aradi tifuszbajrány. Aradon — mint nekünk jelentik — mid veszedelmesebb arányokban terjed a tifuszbajrány, mely naponkint újabb áldozatokat szed. A tifuszbetegek száma eddig a 70-et felülhaladja. Az orvosi hivatal a kávéházakban, vendéglőkben és a

cukrászdaiban szigorú rendszabályokat léptetett életbe az élelmickek elárúsítása körül, hogy a járványt minél szűkebb körre szorítsa. Megszaporodott a tifusz áldozatainak száma is hárommal s így hat halottja van már a betegségnek, köztük Institoris megyei főorvos fia.

A nyíregyháza-vásárosnaményi h. é. vasút engedélyokiratát a kereskedelmiügyi miniszter már kiadta Fábian Lajos budapesti mérnök-vállalkozónak. Az engedélyezett vasút megépítéséhez és üzleti be rendezéséhez szükséges tényleges tőke 4 millió 6 korona, melyből forgalmi eszközök beszerzésére az engedélyes 238,000 koronát tartozik fordítani. — Biztosítékul 200,000 korona teendő le. Az építés, miután az alakuló közgyűlés Fábian Lajossal a szerződést megkötötte, már folyik is.

A VÁROSKAZARÓL.

Halálozás a városokban.

Debrecen egészségügyi állapota.

Debrecen, augusztus 4.

Az országos statisztikai hivatal most állította össze a városok halálozási statisztikáját.

Ebből kitűnik, hogy legkisebb a halálozási arány Budapesten 17.5, legnagyobb Szabadkán 33.6. Budapest után, folyton növekvő aránnyal a városok így sorakoznak: Varasd 19.3, Pécs 19.5, Sopron 20.2, Győr, Komárom 20.8, Nagyvárad, Ujvidék 22.0, Zágráb 22.3, Hódmezővásárhely 22.4, Temesvár 23.0, Kassa 23.1, Arad, Székesfehérvár 23.2, Kolozsvár 23.4, Eszék 23.5, Pozsony 23.6, Szeged, **Debrecen 23.9**, Zombor 25.1, Szatmár-Nemeti, Fiume 25.3, Marosvásárhely 25.4, Kecskemét 25.6, Selmec, Béalánya 26.0, Baja 26.4, Zimony 26.5, Páncsova 26.7, Versece 27.7 és végül Srabadka 33.6.

Ebből a kimutatásból kitűnik, hogy Debrecennél, az ország harmadik városánál, **tizenhét más vidéki város egészségesebb és csak tizenkét más város egészségtelegebb nála.**

Ez mindenesetre nagyon szomorú dolog, mert kétségtelen, hogy a halálozási arányt a minimálisra lehet csökkenteni okos és célszerű egészségügyi politika által. Példárá Budapest, a melynek egészségügyi viszonyai az összes városok közt a legkedvezőbbek. Debrecenben a nagy halálozási arányt leginkább a gyermekpusztulás jelentékeny volta, aztán a tüdővész okozza.

Ez a statisztika intelmül szolgálhatna az intéző uraknak, hogy Debrecen város egészségi viszonyait rendező ujtásokat léptessenek életbe, de ez aligha fog bekövetkezni, mert ma az a szokás, hogy a statisztikát megmosolyogják. Az élők megmosolyogják a halált is...

Tennis-ruhák tisztítását

kifogástalanul teljesíti



HRABÉCZY ANTAL

ruhafestő és vegytisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-
utca 42-ik szám.

A debrecen-nagykállói vasut. A debrecen-nagykállói vasut ügye ma ismét szóba került a tanácson. A vasut engedélyese Gaál András — mint már jeleztük — kérvényt adott be a városhoz, melyben tudatja, hogy a vasut építését hajlandó megkezdeni, de ezt csak úgy teheti, ha a város a megszavazott 200,000 korona segélyt folyósítja. — A tanács ma tartott ülésén a kérelmet elutasította, azt mondva, hogy a vasut építésére ezideig még semmi biztosíték nincs, továbbá a feltételek sem tartottak be, miért is a tanács a megszavazott 200,000 koronát nem adja ki és eziránt a közgyűlésnek sem tesz előterjesztést.

A mai közgyűlés. Messze jövőre kiható nagy fontosságú ügyben kell döntenie ma a városatyáknak. Ma kerül ugyanis tárgyalás alá Debrecen város 17 millió koronás kölcsöne. Részletesen foglalkoztunk a nagy kölcsön ügyével s a már több ízben elmondottakhoz semmi hozzáfűzni valónk nincs. A városnak több, égetően szükséges intézményt kell létesíteni s bármint szerelnék is elodázni, nem lehet. A megélhetési viszonyok egyre súlyosabbak lesznek, a város jövedelmi forrása jobbára mind le van kötve, a maga erejéből már nem tud nagyobb pénzt szerezni. Kölcsönhöz kell folyamodni, még pedig sürgősen. Ha előnyös az Osztrák Magyar Bank jelenlegi ajánlata, amint-hogy előnyösnek tartják, úgy a városatyáknak nem lehet más teendőjük, minthogy komolyan mérlegeljék ezt a kibontakozást.

A szegényügyi bizottság tegnap délután Vargha Károly elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a lényegtelen folyó ügyek nyertek elintéztést.

SZÍNHÁZ.

Komjáthy János Debrecenben. Komjáthy János kassai szinigazgató tegnap Debrecenben időzött.

A színházat tatarozzák. Egyelőre csak a színház épületének külső részét javítgatják, vízmentes cementtel látva el a vakolatot alól. De nem sokára megkezdődik a színház belső részének is szokásos javítása, hogy a jövő hó végén hazaérkező színész-népet teljesen készen várhassa.

A szegedi színház. A szegedi színházra, mint értesülünk, Janovics és Makón kívül bepályázott utólag Komjáthy János kassai szinigazgató is, a ki a pozsonyi színház igazgató-választásán tudvalevőleg kisebbségben maradt.

Faragó Ödön esküvője. A debreceni szintársulat egyik kitünőbb tagja, Faragó Ödön tegnap délelőtt 10 órakor kötött házasságot Oelberg Jolán kiasszonnyal. A házasságkötés a Széchényi-utcai anyakönyvi hivatalban folyt le, nagy és előkelő násznép jelenlétében. A kötést Járossy Lajos anyakönyves végezte, aki lendületes, szép beszéd kíséretében adta össze a fiatal párt. Tanuk Szombathelyi földbirtokos és Komjáthy János szinigazgató voltak. Az új házasságok tegnap délután Máramaroszigetre utaztak.

Kik a vidéki színházak igazgatói? A vidéki színházaknak a jövő év szeptemberétől kezdve új igazgatói lesznek. Az egyes városok igazgatóinak a következők választották meg, illetve fognak megvá-

lasztani: Arad, Szendrey Mihály. Debrecen, Zilahy Gyula. Kassa, Komjáthy János. Kolozsvár, Bölöny József intendáns. Miskolc, Balla Kálmán. Nagyvárad, Somogyi Károly. Pécs, Kövessy Albert. Pozsony, Andorffy Péter. Szabadka, Pesti-Ihász Lajos. Szeged, Janovics Jenő dr. Temesvár, Krecsányi Ignác.

Kritika a szinlapon. A szinlap ezideig a színház közleményeit hozta, meg az előadás szereposztását. Most azonban úgy látszik, új korszak előtt áll a szinlapkiadás: ezentúl kritikákat is fognak rajta közölni. Legalább az első lépés ezen a téren már megtörtént, még pedig Hódmezővásárhelyen, a hol most Nádassy pécsi társulata játszik. Ott ugyanis a szinlap közli az előtte való nap tartott előadás kritikáját is. Természetes, hogy a kritika abban különbözik más kritikáktól, hogy — mindig dicséri a szintársulatot, meg abban is, hogy — senki sem hisz neki.

UJDONSÁGOK

Szerencsétlenség kuttisztítás közben.

— Beleesett a kutba. —

Könnyen halálos kimenetelű szerencsétlenséggé válhatott volna az a baleset, mely tegnap történt özv. Ötvös Józsefné Kölcsey-utca 6. sz. házában.

Kutat tisztítottak az udvarban s a tisztítás legnehezebb munkáját Lueckai János 31 éves napszamos végezte.

Ő volt kiszemelve arra, hogy a 7—8 méter mély kut üregébe leereszkedjék.

Ketten tartották a kötelet, a melyen leereszkedni akart. Azonban az állott, elkorhadt kötél nem bírta meg Lueckai Jánost.

Elszakadt a kötél s Lueckai leesett a kut fenekére.

Pár percig bizonyára eszméletét vesztette, mert a kérdezősködésekre nem felelt. Azután panaszosan nyöszörögni kezdett.

Végre is egy erős kötélnek egyik napszamos társa leereszkedett hozzá. Nagy nehezen felhúzták a súlyosan megsérült embert.

Lueckai János a jobb lábát eltörte, ezenkívül a balkezén is igen súlyos sérüléseket szenvedett.

Beszállították a kózkórházba, a hol azonnal ápolás alá vették.

Öngyilkos katonaköteles.

— Fél a katonaságtól. —

— aug. 5.

Tegnap újabb öngyilkosság történt Debrecenben. Egy szegény munkás ember lett öngyilkos, a ki megnősült, mielőtt katonai kötelezettségének eleget tett volna.

Szerencsére azonban a lövés nem talált s nem lehetetlen, hogy kigyógyul sebeiből. Akkor azután még megtörténhetik, hogy boldog ember lesz belőle s kiszuperálják a katonaságból.

Az eset egyébként a következő:

Balogh Péter esigekerti lakost a legutóbbi sorozáson bevették katonának. A 22 éves emberre nézve nagyon lesújtó volt a sorozás eredménye, mert nős volt, sőt egy gyermeke is volt.

Azóta mindig buskomor volt Balogh, a felesége sokszor szavát sem tudta venni.

Tegnap délelőtt fél 12 órakor ezután egy lövés dördült el Balogh szobájában. Balogné, mikor befutott a szobába, ott

találta férjét vérében fekvő. Mellette hevert a gyilkos szerszám: egy revolver.

Balogh a szíve fölött lőtt be. Szíven akarta magát löni, de a golyó célt tévesztett.

Miután a golyó a mellényen és ingen is keresztül ment, nem lehet tudni, hogy a golyóval szövetdarabok nem jutottak-e a testbe, mert ez komplikálná a sérülést.

Ha egyébként ez közbe nem jön, úgy valószínű, hogy Balogh Péter életben marad.

Az öngyilkosnak dr. Hütter Károly nyújtotta az első segélyt, lakásán ápolják pedig a szegény embert.

* **Debrecen város közigazgatási bizottsága** ma délelőtt 10 órakor ülést tart, a melyen Domahidy Elemér főispán fog elnökölni.

* **Kiss Áron Porcsalmán.** Kiss Áron püspök tegnap Porcsalmára utazott, a hol, valamint Jákon (Szatmármegye) vejénél fog maradni néhány hétig.

* **A főispán itthon.** Domahidy Elemér főispán tegnap délben hazaérkezett bikszádi nyaralásából s ma délelőtt a közigazgatási bizottsági ülésén, délután pedig a városi közgyűlésen fog elnökölni, szombaton számonkérőszéklet tart s körülbelül hétfőig marad Debrecenben. Akkor pedig visszautazik Bikszádra.

* **Uj állomásfőnök.** Ludvig máv. lnökigazgató König Sándort, a debreceni vasuti állomás hivatalnokát Szaniszlóra állomásfőnökké nevezte ki.

* **Előljárási ülés.** Az ipartestület előljárási bizottsága tegnap d. u. 5 órakor rendes ülést tartott, melyen Tóth Kálmán elnöklete mellett a julius folyamán felmerült folyó ügyeket intézte el. A gyűlés hat óra után ért véget.

* **Előléptetett vasuti altisztek.** A debreceni üzletvezetőség I. és V. osztálya most készült el azzal a hatalmas munkálattal, mely az üzletvezetőség területén szolgáló altisztek előléptetését és fizetésrendezését foglalja magában. Az előléptetések száma feltűnően nagy és sokkal kedvezőbb, mint a hivatalnoki kar arányszáma.

* **Hajdúvármegye közigazgatása.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn d. e. tartja rendes havi ülését, melyen az egyes szakelőadók terjesztik elő julius hóra vonatkozó jelentéseiket.

* **Dalmy László halála.** Debrecen város, illetve Hajdúvármegye uri társadalmának gyásza van. — Dalmy László földbirtokos, az általános tiszteletnek s becsülésnek örvendett daliás természetű férfi, a közügyekben tevékeny szerepet vívó megyei bizottsági tag meghalt. Halála nem jött váratlanul. Az egykor életerős férfit tüdőbaj támadta meg s életerejét elhervasztotta. Tegnap — Debrecen általános nagy részvéte mellett — meghalt, a férfiúi élet legszebb korában. Reggel nyomban felhúzták a vármegye zászlóárbcára a gyászlobogót, mely egy becsületes munkás élet elmúlását jelentette. A család elhunytáról a következő gyászjelentést adta ki:

Fájdalmas szívvel tudatjuk szeretett testvérünk, nagybátyánk és sógorunknak méhkereki Dalmy László földbirtokos,

hajduvármegye törvényhatósági bizottsági tagjának, folyó hó 4-én reggeli 4 órakor, életének 50-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett csendes elhunytát. A boldogultnak földi részzeit folyó hó 6-án, délután 5 órakor, a Szent-Anna-utca 23. számú háztól, az ev. ref. egyház szertartása szerint, rövid imával fogjuk a Cegléd-utcai temetőben levő családi sírboltba elhelyezni. Kelt Debrecenben, 1904. augusztus hó 4-én. Testvérei: Dalmy Kálmán, özv. Vargha Ferencné szül. Dalmy Teréz. Unokaöccsesei és hugai: Dalmy Tibor feleségével Békessy Bertával és leányukkal, Dalmy Barna dr. Vargha Elemér, dr. Petzkó Ernőné szül. Vargha Irén, férjével dr. Petzkó Ernővel és gyermekeikkel.

* **Magyar név.** Fischer Ignác hajdu-böszörményi lakos belügyminiszteri engedéllyel *Faludi*-ra magyarosította nevét.

* **A pallagi vasut.** Hivatalos helyről vesszük a következő hírt: A debreceni-pallagi vasutat mégis csak Debrecen városának kell megépíteni. Ugyanis Gaál András nyírbalkányi lakos, a debrecen-nagykállói vasut engedményese, a ki 200,000 korona megszavazása esetén hajlandó lett volna a pallagi vasut létesítésére, nem fogja egyhamar megépíthetni, mert a vasut pénzügyi része egyáltalán nem tekinthető megoldottnak.

* **A bűnügyi osztály megvizsgálása.** Domahidy Elemér főispán e hó 6-án felülvizsgálja a rendőrség bűnügyi osztályának tevékenységét és ügyforgalmát.

* **Anyakönyvvezetői kinevezések.** A belügyminiszter a püspökladányi anyakönyvi kerületbe Eötvös Sándor községi főjegyzőt anyakönyvvezetővé, a hajdúnásiba Hegedűs Géza alrendőrkapitányt pedig anyakönyvvezetői helyettesé nevezte ki s előbbi a házassági anyakönyv vezetésével s a házasságkötéseknél való közreműködéssel is megbízta.

* **Karácsonyi iparkiallítás, vásár és sorsolás.** Az ipartestület előljáróságának megbízásához képest az elnökség részletes felhívást készített el a karácsonyi iparkiallítás dolgában, melyet iparosaink legtöbbször már kézbesítettek is. Az elnökség a tegnapi gyűlésen hivatalosan is beszámolt erről azzal, hogy az eszme megvalósítása dolgában adandó véleményeket iparosainktól szeptember 1-ére kérte be. Az előljáróság további határozata szerint a bejelentési lapokat szeptember 1-én fogják kiküldeni, beadásuk határidejéül pedig október 1-ső napját tűzték ki. Az ipartestület maga ez idén is több kiállítási cikket vásárol meg s azokat a kiállítás látogatói között kifogja sorsoltatni. A sorsolási engedély díjainak kedvezménye megállapításáért a bejelentések lezárta fog folyamodni a pénzügyminiszterhez.

* **Meggyógyult siketnéma.** Papp Ferenc debreceni iparostanonc teljesen siketnéma volt, mikor két évvel ezelőtt felvitték a budapesti siketnéma iskolába gyógykezelés végett. Papp csaknem egészen meggyógyult s ma kitűnően beszél. Hallani ugyan abszolút nem képes, de a vele beszélő egyének ajkairól minden szót elles és felfog. A meggyógyult siketnéma Zelinger Ede cimpfestőnél van alkalmazva s elsőrendű munkás, ki igen csinos tájképeket fest és karácsonyi kiállításon tavaly bronzéremet aranyat nyert. Mind-

ezt abból az alkalomból hozzuk fel, hogy Papp Ferenc tegnap kapta meg a szabaduló oklevelét, miután tanoncéveit mestereinek és tanítóinak legnagyobb megelégedésével elvégezte.

* **Halálos végű baleset.** E címen megírtuk, hogy Lővei Lajos, balmazújvárosi kocsis a Nagyháton zsákemelésközben gerincsigolyatörést szenvedett s hogy közel 4 napig a kórházban volt ápolás alatt. Lővei, akit Szoboszlay vizsgálóbíró-helyettes is kihallgatott, a kórházban tegnap délelőtt meghalt.

* **Katonai utóállítás** lesz ma d. e. a Pavillon laktanyában (és nem a Korona vendéglő nagytermében, mint egyik helyi újság írta). A debreceni katonaiügosztály 20 embert állít elő, szóval a vidékiekkel lesznek vagy 25-en. Az utóállítás elnöke Körner Adolf tanácsos lesz.

* **A debreceni országos vásár.** A mezőrendőrkapitányság az augusztusi országos vásárra vonatkozólag a következő hirdetést teszi közzé: Debrecen szab. kir. város rendőrkapitánysága részéről közhírré tétetik, hogy Debrecen szab. kir. város határa az állategészségügyi zárlat alól feloldatván, a folyó évi Nagy-boldogasszony-napi vásár a következő napokon tartatik meg: augusztus 8-9-én, hétfőn, kedden és 10-én, szerdán: bőr-, gyapju-, méz-, dió stb., továbbá toll-, iparcikkek, gabona- és terményvásár. Augusztus 11-12-én, csütörtökön és pénteken: juhvásár. Augusztus 13-14, szombat, vasárnap: sertésvásár. Augusztus 14-15-én, vasárnap, hétfőn: lóvásár. Augusztus 15-16-án, hétfőn, kedden: szarvasmarhavasár.

* **Csendőrök mint tüzoltók.** A debreceni csendőrszárnyparancsnokság tegnap kapta meg a honvédelmi miniszternek azon rendeletét, hogy a csendőrök hivatásos tüzoltóként hetenként 2 órában tanulják meg a tüzoltást és életmentést. Nagyon üdvös dolog ez, azt mindenki beláthatja azonnal. Hiszen a vidéken előforduló tüzeknél majdnem mindig szerep jut a csendőrségnek is és így igen fontos, hogy csendőreink a tüzoltásban is bizonyos szakképzettséget sajátítsanak el. A debreceni csendőrök még e hó folyamán megkezdik a tanulást.

* **Halasztás az adófizetésre.** A törvényen kívüli állapotokból származó adóhátralékok részlettörlesztésére a m. kir. pénzügyminiszter tudvalevőleg engedélyt adott, azzal a megszorítással, hogy az engedélyezés iránti kérvények folyó évi szeptember hó 1-ig adandók be a kir. pénzügyigazgatóságához. — Tekintve, hogy ezen határidőn tul csak rendkívüli körülmények teszik indokolttá a részlettörlesztési kedvezmény megadását, a melyet a pénzügyminiszter már magának tartott fenn, figyelmeztetjük az érdekelteket, a kik a részlettörlesztést nem kérelmezték, hogy az engedélyezés iránt való kérelmüket a kir. pénzügyigazgatósághoz még augusztus hóban saját érdekükben terjesszék elő.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák-Ferenc-utcai templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni és pedig: szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 5 órakor. — Köznapokon reggel 6 órakor és este 7 órakor.

* **Áthelyezett vasuti hivatalnokok.** A m. á. v. elnökgazgatóság Pogány Mihály nagyszőlősi és Tar Sándor fehérgyarmati állomásfőnököket a debreceni üzletvezetőség központjához, Kovács Kálmán szaniszlói állomásfőnököt a debreceni vasuti állomáshoz helyezte át.

* **Számonkérőszék a városnál.** Debrecen város hivatalaiban Domahidy Elemér főispán számonkérőszéket tart e hó 6-án: szombaton. A számonkérőszékre nagyban készülnek is a hivatalok, nehogy sok restanciájuk maradjon.

* **Drágul a piac.** Egyre drágább lesz a piac, de ha az idegen üzéreknél úgy adják a baromfit, mint eddig, ugyancsak drága lesz a baromfi. *Az ország számos helyén ugyanis fellépett a szárazság miatt a baromfiak közt a vész s hullanak a baromfiak.* Szerencsére nálunk még híre sincs a vésznek, épen azért ne adjuk el nem csak külföldre, de az ország más részére sem a baromfiállományunkat, mert azután nem lesz magunknak sem.

* **Olesó szállítás a takarmánynak.** Az inség már előreveti árnyékát a nagy szárazság miatt. Erre enged következtetni a miniszter rendelkezése is, mely szerint a rendesnél kedvezőbb, olesóbb szállítási díjtételeket szavazott meg takarmány szállításra. Mindenki, a ki a gazdasági-egylet titkári hivatalához fordul, engedélyt kap, gazdáink közül az ország belső részén való takarmány szállításra.

* **Uj iparossegédek.** Az ipartestület elnöksége július folyamán a következő tanoncokat szabadította fel: Mórítz Gyula és Harsányi Mihály férfi szabók, Horogh Erzsébet és Bodnar Márta női szabók, Pál Lajos óras, Pap Ferenc cimpfestő, Faragó János eszmadia, Szabó István cipész, Bagoi Lajos kárpitos, Klein Lajos esztergályos.

* **Gyalog a világ körül.** Chrometz András debreceni lakos, a ki arra vállalkozott, hogy gyalog beutazza a világot, hónapokkal ezelőtt Amerikából írt nekünk levelet, most meg már Hollandiának hátsó indiai gyarmatáról küldött levelezőlapot lapunk szerkesztőségének s jelenti, hogy onnan Ausztrália felé folytatja az utját. Számítása szerint 1906-ban öt évi gyaloglás után térhet vissza hazájába. Ez év szeptember 1-én lesz három esztendeje, hogy gyalog megkezdte világkörüli utját.

* **Orvosi körökből.** Dr. Tüdös Kálmán tanár, református kollégiumi orvos külföldi tanulmányutjából hazatérően, orvosi gyakorlatát újból megkezdte.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Horváth Jánosné ref. 58 éves, Gönczi Károlyné r. k. 36 éves, Lővei Lajos ref. 42 éves, Gyarmati József ref. 62 éves, Dalmy László r. k. 49 éves, Papp Józsefné ref. 42 éves.

* **Kenyérkeresők figyelmébe.** A következő hírt mindenkinek melegen ajánljuk figyelmébe ebben az inséges világban, amelyre nagyon szomorú kilátásaink vannak. A hadügyi kormány segíteni akar a honhaza bajain, még pedig igen ötletesen. Hogy az esetlegesen elkallódott tüzérségi ágyulövegek rossz kézbe kerülve valami szerencsétlenségre ne adjanak okot, a belügyminiszter a cs. és kir. hadügyminiszter megkeresése folytán fölhívja a törvényhatóságokat annak és sürgős közhírré tételére, hogy mindenféle talált tüzérségi ágyulöveg érintetlenül hagyandó a hely színe s a leletről rögtön értesítendő a legközelebbi

katonai hetőség, esetleg a rendőrség, vagy csendőrség. Becsületes megtalálók és jelenlétével az illető czéllövő-tér felügyeletévé megbízott tiszt részéről 1. mond egy korona jutalomban részesülnek. Az elhasznált ágyugolyókra való vadászással még talán sikerül a hazából való kivándorlást is megakadályozni.

* **Elveszett vasárnap délelőtt a Hadházi-ut, Hajnal-utca és Diószegi-ut vonalon 1 darab zsák, benne csepű között több drb mázsálósúly. Megtaláló illő jutalomban részesül József kir. herceg-utca 48. szám alatt.**

* **Ellopott dunyhák.** Goldberger David József kir. herceg-utcai lakos jelentette tegnap a rendőrségen, hogy míg a feleségével együtt Vámos-Péresen nyaralt, itthon József kir. herceg-utca 52-ik számú lakására ismeretlen tettes behatolt s 2 dunyháját, több rendbeli fehérneműjét ellopta. A kára körülbelül 220 korona. A rendőrség keresi a tettest.

* **Tyuklopás.** Baróthy Béla kir. törvényszéki bíró jelentette tegnap a rendőrségnél, hogy Varga-utca 21. szám alatti lakása udvaráról több darab baromfit ismeretlen tettes elloptott. A tyuktolvaj bemászott a kerítésen s úgy lopta el a tyukokat.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **A piac legélénkebb helyén egy üzlethelyiség kiadó.** Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

* **Angol zephir turistaing 2 frt Feketénel.**

* **Miért vásárol mindenki szívesen Mentze Henrik újdonságok áruházában?** (Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csak is jó minőségű áruk kaphatók, az olcsó szabott ár minden darab árun látható és a vevőközönség igen előzékeny és pontos kiszolgáltatásban részesül.

* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

* **Valódi oroszlan védjegyű urfehérneműk,** gallérok, kézelők névvel el látva, mérték szerint készítettnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harinyák, nyakkendők, keztük rém olcsón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknek 5 százalék engedmény.

Elfogott kereskedők.

A Strasser és Közig cég sikkasztóit elfogták.

Több budapesti gabonakereskedő cég, köztük a Fleischl cég és a Strasser és Közig cég hirtelen mozgósították megbízottait Cebrecenbe, a honnan az a hír érkezett, hogy egyik bizonyosok, a Kürschner és Deutsch cég mindkét tagja megszökött.

Eddig nincs megállapítva, hogy kriminális eljárást vonhat-e maga után a kereskedők eltűnése, de vannak, a kik azt beszélnek, hogy a cég egy budapesti terménykereskedőtől 9000 koronát vett fel, a melyért nem szolgáltatott árukat.

A kik azonban ismerik a vasúti forgalmat, azok nagyon jól tudják, hogy egy-két napi késés az áruk megérkezésénél előfordul, a vizsgálat pedig még nem terjeszkezhett ki annyira, hogy meglehetősen volna állapítani, vajjon a pénzzel le nem bonyolított kötetést, nem-e árukban intézték el Kürschnerék.

Tény az, hogy az üzletből kifolyólag adósságot hagytak hátra az eltűnt kereskedők, de ezek olyan természetűek, a melyekért az eddigi adatok szerint csak polgári per útján léphetnek fel ellenük hitelez.

Mindazonáltal a károsított cégek mezteltek a jeljelentést és a mint egy tegnapi keleti sürgöny jelenti, a két kereskedőt

Hamburgban letartóztatták. Az állítólagos szökevényeknek rendes utlevelük volt. — Nevüket nem titkolták és a hatóság előtt azt vallották, hogy elszámolni valójuk senkivel nincs, de megszöktek, mert nem tudtak megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a hol jó módban éltek, ott kezdjék meg a nyomorúságot.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, augusztus 4. A képviselőház mai ülésében Lengyel Zoltán sürgette a bírók előléptetési viszonyainak javítását, a titkos minősítések eltörlését. Nessi Pál felszólalása után a miniszter válaszolt. A központi járásbírók hive. A végrehajtási törvény reformjánál eltörli a végrehajtói állásokat. A javaslatot ezután részleteiben elfogadták s rátértek a honvédelmi tárcza költségvetésének tárgyalására. Smidt József előadó ismertette a javaslatot. Dr. Bakonyi Samu beszédét holnapra halasztotta. Lengyel Zoltán a házszabályokhoz szólva tiltakozott az ellen, hogy a gyorsroda főnöke a képviselőházi tudósításokat a magyar lapok mellőzésével a német nyelven megjelenő „Pester Lloyd“-nak adta ki. Az elnök megígérte, hogy ez ellen intézkedni fog.

A háború.

Washington, augusztus 4. A külügyminiszterium távirati eszmecserében áll az Egyesült Államok különböző külföldi képviselőivel a hajóknak és amerikai áruknak Oroszország részéről nyílt tengeren történt lefoglalása és megsemmisítése miatt, de álláspontját a lefoglalás egész kérdésében nem tudja tüzetesen megállapítani. Az eszmecsere nemcsak Washingtonra és Pétervárra szorítkozik, mert annak célja ama kormányok nézetét is kitudni, melyeknek hajózása a legtöbbet szenvedett. Hiszik, hogy abban a körülményben, hogy az angol és német cégek hajókat, az amerikaiak pedig csak árukat veszítettek, magyarázat van arra nézve, hogy az észak-amerikai Egyesült Államok kormánya esősebben jár el, mint a hogy azt különben tenné. De semmi körülmények között sem fog eltérni amaz alapelvtől, hogy az élelmi szereket, a mennyiben nem közvetlenül hadviselő felek serege vagy tengerészek részére szánvák, hadi csempészetnek nem tekintik. Az angol álláspont, mely abban nyilvánul, hogy a búr háború idején Anglia fizetett a lefoglalt amerikai élelmiszerekért, az itt uralkodó felfogás szerint biztosítéka annak, hogy az Egyesült-Államok elegendő támogatást találtak arra, hogy Oroszországot kényszerítsék, hogy álljon el az amerikai élelmiszerek lefoglalásától, a melyek Kinának vannak szánva. Sőt azokat az amerikai élelmiszereket se bántásák, amelyek személyek címére mennek Japánba a háborus időben, ha tisztára bebizonyítva nincs, hogy ezek az élelmiszerek a japán hadseregnek, vagy haditengerészetnek voltak szánva. Itt úgy látszik, nem akarják az Ardova lefoglalásának kérdését tovább fessegetni.

London, augusztus 4. Mieszeszki híres pétervári orvos leányát

a chlüsszelbergi várban kötéllel kivégezték, mert megkísérelte, hogy a keletázsiai orosz csapatokat a fegyelen megszegésére bírja.

London, augusztus 4. Kinai hír szerint a múlt héten szerdától péntekig minden oldalról megtámadták Port-Arthurt.

Csifu, augusztus 4. A japánok a keleti parton elfoglaltak két erősséget, de kénytelenek voltak azokat az ellenségnek ismét feladni.

London, augusztus 4. Egyik itteni lap amerikai szerkesztője azt mondja, hogy nem hiszi, hogy Port-Artur a szárazföld felől megostromolható volna.

London, augusztus 4. Kurokinak sikerült Kuropatkint 11 mérföldnyire visszaverni. Szimuncsöngnél a japánok úgy megverték az oroszokat, hogy azok kénytelenek voltak Hajcsöngöt feladni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A női becsület.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Igen érdekes döntést hozott most egy rágalmazási pörben a büntető járásbíró. Köztudomású, hogy a törvény erősen védelmébe veszi a női becsületet és ha valaki ezt megtámadja, a bíróság a törvény rendelkezése szerint feltétlenül bünsőnek mondja ki és elítéli még abban az esetben is, ha a támadás, illetőleg a sérelmes állítás teljesen alapos.

Ha például egy nőről azt állítjuk, hogy kikapós és ezt az állításunkat akár harminc szárazhírhöz tanuval bizonyíthatjuk, a törvény nem engedi meg az állítás valódiságának bizonyítását, hanem csak képezheti a döntés tárgyát, vajjon a „kikapós“ kifejezés becsületsértő-e és használta-e a vádlott? Ha igen, tekintet nélkül az állítás valódiságára, elítéli azt, a ki a kifejezést egy nővel szemben használta. Eppen ezért érdekes és figyelemre méltó a budapesti büntető járásbíró mai ítélete s főképpen annak indokolása.

Blaha Sándor irnok ellen rágalmazás, illetőleg becsületsértés miatt följelentette Mayer Ferenc lakatos, mert Blaha több tanu jelenlétében azt állította, hogy neki viszonya volt a Mayer Ferenc nővérével. A panaszos ügyvédje a vádlott szigorú megbüntetését kérte. Hivatkozott egy esetre, mikor N. lipótvárosi kereskedő ugyanezt állította egy bözzeügynök fiatal feleségéről, a miért aztán a büntetőtörvényszék főlebbviteli tanácsa két napi fogházra ítélte el a kereskedőt rágalmazás miatt.

A pörbeszéd meghallgatása után a járásbíró Blaha Sándort fölmentette a vádlól, mert egészen más elbírálás alá esik, ha nő férfi állít ilyet, vagy nőlen ember férjes nőről. A konkrét esetben a vádlott nőlen, fiatalember, a panaszos huga pedig férjhez adó leány.

Abban pedig pedig egy leányra nézve nincs semmi meggyalázó dolog, ha viszonya van egy házasulandó fiatalemberrel. Az ítélet ellen a panaszos főlebbezést jelentett be.

§ **Gondnokság.** A debreceni törvényszék Ferencsik János 54 éves gör. kath. vallású hajdudorogi lakost gondnokság alá helyezte.

§ **Bírói eskütétel.** Tóth Aurél dr., a debreceni törvényszék ujonnan kinevezett bírójának tegnap délelőtt tette le bírói esküjét a törvényszék teljes tanácsülésén, Baróthy Béla elnökhelyettes kezébe. Az új bíró azonnal szabadságra ment.

HIREK.

Éjjeli posta.

A reklám non plus ultrája. (Éjjeli expressz tudósítás.) Koppenhágában a szá-

bad kiállítás ez idei tárlatán Hammershög Vilmos festőművésznek egy arcképe van, amely a lefestett urat hatalmas csizmákban ábrázolja. Kersl Agoston cipész lemásoltatta a képet, csak a csizmákat csináltatta még nagyobbra. Erről aztán klisé készített és most az összes kopenhágai újságokban megjelentette. Szövegül csak ennyit írt:

— Hammerhög festi, Kerst Agost pedig készíti és eladja a jó csizmákat!

Az emberek kacagtak a kitűző ötletén és tömegesen keresték föl Kerst Agost üzletét. Csak a festőművész haragszik és művészi érdekeinek súlyos megsértése miatt be is pörölte a csizmadiát. A tárgyaláson azonban most kibékültek, a festő visszavonta panaszát, mert a csizmadia szentül fogadta, hogy beszünteti a hirdetést, amit most már könnyen tehet, mert ötletének hatását többé nem ronthatja el a hirdetés beszüntetése.

Félreértésből. (Éjjeli express tudósítás.) Itália örökké mosolygó tündérszép ege alatt sokkal hevesebben pezseg a vér. A remek Campagnán fekvő Pisztója községben egy gazdát a minap iszonyatos gyilkosságra ragadott egy szó, a mit nem is neki mondott ifju felesége. A falusi kis templom mélabus harangszavának hallgatásába merült mellén gyermekével a fiatal anya. Valami kis szóváltása volt előbb férjével, a ki dühösen vágta a fát a templommal szomszédos ház udvarán. Egyszerre vidáman ugrolva rohant az asszony felé egy szamar; a nő követ dobott felé e szavak kíséretében: Takarodjál tökfilkó. A férj, aki ezt meghallotta, magára értette. Még mindig forrott benne a düh, de e szavak hallatára nem tudta magát tovább türtőztetni, nevéhez rohant s baltájával kettéhasította az asszony koponyáját, a kinek mellén volt egyetlen gyermekük. A vér láttára még revolverét is előrántotta s kétszer az asszonyba lőtt. A szerencsétlen nő édesanyja, a ki az egész szörnyű jelenetet látta, holtan terült el a földön. Szive szakadt meg.

Az élesdi zendülés. (Éjjeli express tudósítás.) Nagyváradról jelentik: Az élesdi zendülés ügyében, a melynek egy csendőrmester és számos polgár esett áldozatul, a nagyváradi törvényszék a főtárgyalást augusztus hó 22-re tűzte ki. Minthogy most a királyi ügyészség újabb vádiratot adott be egyesek ellen, a bíróság a tárgyalást elnapolta és tekintettel arra, hogy a vádirat ellen kifogásokkal fognak élni, a szenzációs ügyben a főtárgyalást előreláthatólag majd csak novemberben tarthatják meg.

A hőségől megőrült. (Éjjeli express tudósítás.) A nagy hőség következtében hirtelen megőrült tegnap Berlinben egy 20 éves fiatal leány. a kit csak nehezen lehetett a közeli kórházba szállítani.

Rookefeller és az orvostudomány. (Éjjeli express tudósítás.) Már adtunk hírt a milliárdos petroliumkirály óriási alapítványairól, melylyel az orvostudományok terén a kutatásokat akarta megkönnyíteni. 5 millió koronát adományozott ugyanis arra, hogy abból 4 millió költséggel hatalmas intézetet emeljenek, melyben zavartalanul kutathassák a természet titkait a tulajdonosok. Mint egy Newyorkból érkezett kábel-távirat jelenti, az intézet terveit már be is mutatták a hatóságnak. Az ötödik millióból az intézet fenntartási költségeit s az illető tudósok előkelő ellátását fogják fedezni. Annyi bizonyos, hogy az amerikai millio-

mosok, ha összeharásolt horribilis vagyónaknak csak morzsáit adják is vissza az amerikai polgárságnak, mégis maradandó emléket emelnek maguknak az emberiség szívében.

A vatikáni nagykövet Budapesten. (Éjjeli express tudósítás.) Gróf Szécsen Miklós vatikáni osztrák-magyar nagykövet, aki családjával együtt az erdélyi részekben nyaral, ma magánügyekben Budapestre érkezett s ez alkalomból látogatást tett gróf Tisza István miniszterelnöknél és dr. Berzeviczy Albert kultuszminiszternél. Gróf Szécsen innen ismét az erdélyi részekbe tér családjához és csak októberben megy Rómába.

Egy lövéssel három sebesülés. (Éjjeli express tudósítás.) Corsi Antonia florencai festő, ép hazatérőben volt feleségével és kis gyermekével, a mikor hirtelen valaki egy lövést tett, a mely úgy a festőt, mint feleségét és kis gyermekét halálosan megsebesítette. A merénylőt még nem sikerült eddig elfogni.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.65—10.66 K.
Buza áprilisra	10.95—10.96 "
Rozs októberre	8.25—7.26 "
Tengeri augusztusra	"
Tengeri szeptemberre	7.10—7.11 "
Tengeri 1905. májusra	7.25—7.26 "
Zab októberre	7.20—7.21 "
Káposztarepce augusztusra	10.70—10.80 "

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 3-án.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 110—112 fillérig. Fialat közép páronként 251—320 kgr. súlyban 111—113 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. súlyban 110—111 fillérig.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Margit megköszönte a marokszedő asszony iránta tanúsított jóságát s még azután mindjárt utra kelt. Két falut kellett gyalogolnia, míg az állomáshoz ért, ahonnan pedig vonaton mindössze egy órajárásnyira esett Zilah. Odautazott. Hat forint pénze volt. Egy kis vendéglőben szállott meg s másnap alkalmazás után nézett.

Soha még ilyen gyorsan nem kedvezett a máskülönben ártatlan és nemes szívű leányfiának a szerencse, mint éppen most. — Másnap már alkalmazást kapott egy kereskedés irodájában. Nagyon szerény fizetéssel, mindössze annyival, amennyivel a legnagyobb megszorítások között kijöhetett. — Kora reggeltől késő estig azonban el volt foglalva s arra éppen semmi ideje sem maradt, hogy a testvére Elemér után tudakozódjék. Soha ujság sem került a kezébe, pedig Elemér éppen abban az időtájban tette közzé a lapokban a felhívást, amelyben nővérét, bárhol legyen, jelentkezésre hívja fel.

Szegény Margit, ha 6 lapot olvasott volna, most nem kellene küzdenie. A nyomorúság és bánat kölcsönösen lettek az ő vendégeivé.

Sokszor, mikor esténként kifáradtan hazament, a könyei peregték arra a kis darab kenyérre, egy kis turó, vagy sonkadarabra, amit szerény vacsorájaként elfo-

gyasztott. Ilyenkor gondolt Elemérre. Vajon hoi lehet. Él-e? Mi történt vele. Ő már bizonyára mérnök, talán jólétben is él, lehet ő rá is sokat gondol s ime ők, a jó testvérek, akik úgy szerették egymást, még sem vigasztalhatják egymást.

Hogy adjon hírt magáról? Gondolt ő is arra, hogy valamelyik ujság útján figyelmezteti a testvérét, hogy hol találhat rá. — De viszont az is eszébe jutott, hogy ezt a közleményét esetleg elolvashatja Csontainé, aki ilyenformán tudomást szerez az ő holtilétéről s mielőtt a bátyja értejöhetne, megjelenik majd Csontainé s vissza viszi. Ettől pedig joggal félt, mert hiszen akkor újra kezdődnek az ő kálváriája.

Türelmesen várt tehát. Hónapokat töltött a kereskedésben s kevéssel Karácsony előtt, mikor már ismét volt pár forint megtakarított pénze, elhatározta, hogy felmegy a fővárosba. Ott jobban nyílik alkalmatlansághoz jutnia. Szegény leány. Ő legalább azt hitte s decemberben ezzel a boldog hitel hagyta ott Zilahot. Utját édes remény-ségek között tette meg.

(Folyt. köv.)

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50—5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda özégnél

Debreczen, Kistemplombazár.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

Horváth András

mázoló-, szoba- és templom-festő

= Debreczen, =

Piacz-utca 21-ik szám alatt.



BRÁZAY FÉLE
SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA

HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVE VAN!

Apró hirdetés.

Levelezés.

TOVÁBB szolgáló szakaszvezető, komoly szárdékből jó családból való leánnyal ösmeret-séget óhajt. Leveleket „Barna legény” jelige alatt a kiadóhivatalba kérek.

Ajánlat.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb csukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday cukrászda, Jósa és Jóna drogueriájában.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

TISZTELT gazdasszony figyelmébe ajánlom „Sas” pergelt, szemes- és daráltkávét különlegességemet, mely felülmúl minden kávévegyítéket. Farkas Henrik fűszerkereskedése Sas-utca 2. szám.

A FÓUTCZÁN egy üzlethelyiség kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

KITÜNŐ házi koszt egy özvegy ur nánél kapható. Ugyanott butorozott szoba kiadó. — Vörösmarty-utca 9.

INTELLIGENSEBB urak, jobb ügynökök, életbiztosítás szerzésére, magas jutalék, esetleg fix mellett alkalmaztatnak. — Vidékiek levélileg jelentkezhetnek. — Czim: „Clobus” Péterfia-utca 40. szám.

SZÜLÉSNŐ több évi klinikai gyakorlattal tanácsot és segítyt nyújt. Orvosi felügyelet alatt kényelmes lakásán ilyen betegeket is elfogad. Czim a kiadóban.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

Kereslet.

TANULÓ felvétetik Miklósd és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsdé mellett.

PÉNZTÁRNOKNŐ szép írással, ki pénzkezelésben jártas, első rendű üzletbe keresetetik. Kereskedelmi tanfolyamot végzett előnyben részesül. Czim a kiadóhivatalban.

VIDÉKI szülők figyelmébe. Egy gyermektelen intelligens család, szerény feltételek mellett I. vagy II. osztályu gymnásista fiut, teljes ellátásra elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Eladás.

A CSOKONAI-UTCZA 37. sz. lakóház előnyös feltételek mellett eladó. Értesítést ad a DebreczeniElső takarékpénztár titkárja.

ELADÓ a Homókkertben egy új ház, kényelmes berendezéssel, esetleg bérbeadó. Ugyanott több telek előnyös feltételek alatt. Értekezhetni a „Simon” gőzmalomban.

TIZ DARAB „István” gőzmalmi részvény eladó Czim a kiadóhivatalban.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögöles, parcellánként eladó. Értekezhetni Szediák Józseffel a átkosföldi szőlőtelepen. Telefon szám 192. szám.

VARGAKERTBEN a 30. számú ház jutányos áron eladó. Értekezhetni a kert gazdánál.

AZ UJFÖLDÖN a 125. számú tanya kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott.

SZÉCHENYIKERTBEN 30. számú kert eladó, igen olcsóért Nyaralónak is a legjobb hely.

Az általánosán elismert kitűnő

Mohai Ágnes

természetes magyar ásványviz, mely a külföldi Giescht-lit legjobban pótolja, főraktára:

MÁYER JENŐ

fűszer és csemegé üzletében.
Debreczen, Piacz- és széchenyi-
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

$\frac{1}{2}$ „ „ „ 13 „
melyen leszállított áron kapható.

Meg augusztus hó 20-ig!

Szőnyegraktárunk athelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradékokat féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Meg augusztus hó 20-ig!

Uradalmi tea vaj

naponta friss érkezés 1 kilogramm
1 forint 20 krajczár, kapható

KERTÉSZ SÁNDOR

fűszer- és csemegé kereskedésében,
Kossuth-utca 17. sz.

Naponta friss pergelt és darált kávé, válogatott fajokból!

Ujjonnan berendezett, friss áruval felszerelt üzletemben előnyös napi áron szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé különlegességeimet cukor, liszt, korpa, só, petroleum s mindenféle fűszeráruimat ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe. Friss töltésű ásványvizek. A fekete tejszermékeinek lerakata, tejszöl, uradalmi tea-vaj és jégbehűtött aundt tej állandóan kapható. Naponta friss érkezésű székely turó.

Merkli Ferencz,

fűszer- és csemegé kereskedésében.

Fűvészkert-utca 14.

Tanuló felvétetik.

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm a 1 frt 10 krajczár, házhoz szállítva.

Uj vállalat!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték, légszusz, fürdőberendezés, clozetek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotorok felszerelését, épület- és diszmű bádigos munkákat készítünk. Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadunk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel:

MÁTHÉ és TÓTH,

vállalkozók, Péterfia-u. 19. sz.

Telefon szám: 321.

MIHÁLY M SÁMUEL FÖTÉR 30. DREHERREL SZEMBEN.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület), a Debreczeni Ujság körforgógépén.

PAPIRRAKTAR, IRODASZEREK- és KÜLÖNLEGESSÉGEK, ÜZLETI KÖNYVEK

|| ARUHÁZA. ||

OLAJ és VIZFESTÉSZETIKEL-
LÉKEKBE DUS VÁLASZTÉK.

MINDEN EREDETI

GYÁRI ÁRBAN!

T. cz.

Becses figyelmébe ajánlom folyton fejlődő ízlés és divat követelményeivel lépést tartó

— műnyomdám —

különlegességeim: esküvői meghívók és eljegyzési jegyek, névjegyek stb.

Teljes tisztelettel

Mihály Sámuel.